

呼伦贝尔公安:用忠诚担当擦亮金色盾牌

额尔古纳河蜿蜒曲折,呼伦湖宛如明月,巍巍兴安岭万木葱茏,塞北飞雪一夜倾城……呼伦贝尔大草原辽阔壮美。

2023年,呼伦贝尔市公安局在自治区公安厅党委及呼伦贝尔市委、市政府的坚强领导下,始终聚焦完成好“两件大事”,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,以公安工作现代化服务保障全市经济社会高质量发展。

2023年,呼伦贝尔市公安局满载荣誉、硕果累累。8月,在全区公安派出所警务机制改革暨“六防五控四推进”强基工程现场会上,呼伦贝尔“平安义警”建设工作被作为典型经验向全区推广;深入开展“昆仑2023”专项行动,侦破多起涉侵犯著作权案;严厉打击治理电信网络诈骗违法犯罪,组织民辅警开展“上门入户防电诈”集中攻坚行动。呼伦贝尔市公安局政治安全保卫支队获评全国“清风2022”专项行动成绩突出集体并荣立集体一等功,满洲里市公安局获评公安部监所管理局全国公安监管部门智慧监管建设成效突出单位,牙克石市公安局获评全国公安机关依法严厉打击涉野生动物犯罪专项行动成绩突出集体。截至目前,全市公安机关共有67个集体、470名个人荣获了自治区级、国家级荣誉表彰。

政治建警 铸牢忠诚警魂

2023年,呼伦贝尔市公安局时刻把稳思想罗盘、笃定信仰航向、扬起信念风帆,深入贯彻党的二十精神。呼伦贝尔市公安局党委高站位统筹谋划,部署全市公安机关进一步打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,做实理论学习、调查研究、推动发展、检视整改和建章立制工作,一体推进主题教育走深走实。

举办习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神专题培训班,同步开



重温入党誓词。

展线上学习,不断强化思想理论武装;充分发挥公安党校作用,构建起“1个主阵地+1个基地+4个教学点”的忠诚教育平台;全面加强意识形态工作,铸牢中华民族共同体意识;以全区公安机关“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动为载体,对党建工作实行分级分类管理,积极创建“最强党支部”“坚强堡垒”“模范党支部”“让党中央放心、让人民群众满意”北疆模范机关,推动党建工作与公安工作深度融合,将对党忠诚融入血脉、刻入灵魂。

忠诚履职 勇担时代使命

一年来,呼伦贝尔市公安局牢记“人民公安为人民”初心使命,积极回应人民群众对新时代公安工作的期待和要求。

全市公安机关牢固树立底线思维,忠实践行总体国家安全观,持续推进新时代

“党政军警民”合力强边固防工作;聚焦社会治安大局稳定,以“夏季治安打击整治”等专项行动为抓手,切实维护社会治安平稳有序;构建“警长制”“河长制”“林长制”深度融合的“生态警务”新模式,打造呼伦湖水警、“海东青”骑警、兴安岭森警、扎兰屯雪警等生态保卫专业力量,为“生态优先、绿色发展”保驾护航。

构建全民反诈新格局,2023年破获电信诈骗案件947起,破案率达84.4%,止付资金3.12亿元;扎实推进命案积案攻坚,构筑“市级主抓、旗县主责、所队主办”职责体系,共破获本地命案积案16起,协助外地公安机关破获命案积案12起,抓获命案积案逃犯20人。

以全区筑牢祖国北疆安全稳定屏障2023百日攻坚行动为主线,紧盯攻坚重点、深化专项行动、加强内外合力,全力维护社

会治安大局持续稳定。2023年,全市共立刑事案件4841起,同比下降0.16%;破获侵财案件1542起,同比上升12.64%;破获刑事案件3614起,同比上升6.7%。

实战砺警 淬炼精兵利刃

2023年,呼伦贝尔市公安局瞄准薄弱环节、补齐能力短板,全面提升公安工作效能和核心战斗力。积极推进政治素质档案及政治家访工作,启动实施“春苗计划”,大力选拔优秀年轻干部,着力锻造忠诚、干净、担当的高素质干部队伍,健全人才培养机制,常态化开展机关警力对口支援基层工作。

突出素质强警,探索形成以“常态化政治轮训+专题化集中培训+实战化教育训练+特色化课程培训”为主要内容的“四化”教育训练体系,不断提升全警实战能力和水平。聚焦护航“十四冬”,全面检验全警实战本领和协同作战训练成效,切实提高全警职业素养、专业水平、实战本领。

深化改革强警,不断深化公安改革,持续优化法治化营商环境,进一步提升服务群众、服务社会综合效能;以“大刑侦”改革推动公安工作整体提档升级;创建“平安义警”队伍,构筑警民共建、群防群治“安全网”;持续深化“两队一室”警务机制改革。

从严治警 锻造过硬铁军

2023年,呼伦贝尔市公安局始终保持严的主基调,确保公安机关政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、执法公信力进一步提升。

呼伦贝尔市各级公安机关严格落实“一把手”第一责任和领导班子成员“一岗双责”,紧抓日常监督管理,夯实全警纪律养成根基;不断强化作风建设,着力整治突出问题;持续净化政治生态,纵深开展政治督察,将全面从严治警“螺丝扣”持续拧紧;大力弘扬英模精神,汇聚警营正能量,凝聚忠诚担当的强大力量。(樊琨)

乌海公安:勇毅笃行担使命 务实创新谱新篇

时光荏苒,步履匆匆。回望2023年,乌海市公安机关以警徽见证信仰,用警灯照亮平安,一个个守护的画面、一个个温暖的举动、一次次平凡的坚守,串起2023一整年的记忆,让我们一起回顾那些平凡却闪光的瞬间……

2023年以来,乌海市公安局深入学习贯彻党的二十精神,全面铸牢中华民族共同体意识,努力完成好习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,聚焦自治区公安厅党委“五个一流”工作目标,全力维护乌海市社会大局持续安全稳定。全年刑事案件立案数同比下降11.4%,刑事案件破案数同比上升30.5%,八类严重暴力犯罪案件立案数同比下降38.5%,打击治理电信网络诈骗实现“两降两升”。

交出淬炼铁军的忠诚答卷

乌海市公安局坚持政治建警,以“铸魂”工程增强队伍政治领悟力。主题教育期间,开展读书班4期,举办“两会精神”“解读五句话”等专题学习宣讲11期,参学参训民辅警4100余人次。各级领导班子包联派出所(大队)30个,负责基层一线党建、学习工作。

坚持从严管党治警,以“正风”工程增强队伍政治判断力。修订完善《权力运行廉政风险清单》,开展警示教育、廉政课堂17期,党建巡回督查整改问题66个,出具全警、全部门“八类问题”自查清单2260份。坚持素质培养强警,以“提质”工程增强队伍政治执行力。把“周末讲堂”作为专业警种岗位练兵主战场,针对不同警种开办专项培训34次;组织76名业务骨干、优秀民警参加公安部、公安厅、市委政法委组织的



指导群众网上办理业务。

高等级警务学习交流培训,派出首批50名业务骨干赴中国人民公安大学深造;全年分批推进辅警一周轮训全覆盖。

坚持用心用情暖警,以“凝心”工程增强队伍核心凝聚力。充分将暖警爱警、职业规划等爱警工作落到基层一线。深入贯彻《内蒙古自治区公安机关警务辅助人员条例》,如期完成辅警“四定”工作,统一配发工作证。完成派出所规范设置后的所长、教导员配备,打通事业编民警调任晋升通道。

交出固本强基的治理答卷

扎实抓好市域社会治理。全力推动市域社会治理“五治融合”,圆满收官市域社

会治理现代化试点建设,以全区试点验收排名第一的成绩,被中央政法委命名为全国市域社会治理现代化试点合格城市。

扎实抓好重点场所管理。全年检查重点单位899(家)次,发现并整改安全隐患67个;对全市中小学、幼儿园落实每日“护学岗”和高峰勤务,全年未发生针对校园的暴力危险行为;开展“九小场所”隐患集中整治,清查涉黄涉赌案件326起。

扎实抓好交通安全管控。开展大货车超限超载警企共治、“一盔一带”集中整治行动、“一点一策”交通隐患专项整治等工作,道路交通亡人事故起数、死亡人数分别同比下降27.5%和30.9%。

扎实抓好矛盾纠纷排查化解。积极发

动群防群治力量,建立“解放枫警”“社区巡逻队”等义警队伍,固化“社区民警接待日”进社区机制,开展信访工作“两全代办”,发现并化解矛盾纠纷1000余起。固化重复警情、超频警情研判分流机制,精准推送社区提前处置矛盾隐患600余次,群众接处警满意率达到98.8%。

交出提质增效的变革答卷

在智慧公安建设上持续发力。打造“智慧公安+打击犯罪、治安防控、便民服务”工作机制,系统化搭建走失人员预警、失驾人员提醒等实战模型库,进一步拓宽“视频+大数据”在沿黄治理、安全生产、乡村振兴、市域治理等重点领域应用。组建全市首支无人机队伍,基本实现重点区域无人机巡防。

在优化实战机制上持续发力。不断健全完善“情指行”一体化实战机制,平均接派警时间缩短33秒。推动110与12345协调联动,有效剥离非警务警情17000余条,联动处置群众诉求3800余条。

在规范执法办案上持续发力。推进全市各执法办案分中心完成基本建设,4个通过验收。编制9类执法办案指引,有力推动重点案件审讯、侦查和移送起诉进程。严格落实网上巡查、基层法制员制度,实现“执法问题持续下降、重大执法问题零发生”目标。

在深化便民利企上持续发力。提档升级“乌海24小时警局”,与警情、“一窗办”和自助办相结合,切实让人民群众享受到办事的便利。打通“24小时警局”与“12345市民热线”线上问题联动处置渠道,让非公安类业务有人管,把为民服务落到实处。(沈翠英)